
国防教育安全班会 小学三年级班会冬季
安全教育教案(优质5篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
相信许多人会觉得范文很难写？这里我整理了一些优秀的范
文，希望对大家有所帮助，下面我们就来了解一下吧。

国防教育安全班会篇一

小学三年级主题班会冬季安全教育教案范文四

1、知道在下雪天要注意的安全常识。

2、在成人的鼓励下，愿意尝试解决下雪天遇到的小困难。

活动准备

1、恐龙玩具一个、动画故事《小恐龙的一天》;

2、收集人们在雪天活动的图片。

活动过程

一、谈话导入

师：小朋友们，你们知道现在是什么季节?那，你们喜欢冬天
吗?为什么?小恐龙也很喜欢冬天，尤其是喜欢下雪的天气，
但是，下雪却给它的生活带来了很多的麻烦，让我们一起去
看一看吧!

二、讲述故事《小恐龙的一天》，使幼儿了解在雪天活动时，
可能出现的不安全事项。

提问：



1、森林里下雪了，小恐龙感觉非常非常冷，怎样让它暖和起
来呢?

2、恐龙宝宝在玩打雪仗的游戏，发生了什么事情?

3、恐龙又到冰面上玩，接着又发生了什么事情?

4、小恐龙做的对不对?那么你们在下雪天是怎样做的呢?引导
幼儿结合自己，谈谈自己在下雪天会遇到的困难，以及解决
的。方法。

三、出示“人们在雪天活动”的图片，让幼儿判断对错，并
说出理由。

1、打雪仗时，往同伴的头上、脸上扔。

2、独自到冰面上玩，追逐打闹。

3、下雪后，在马路上奔跑。

4、玩雪后，直接将手放进热水里泡。

5、下暴雪后，在大树下、广告牌下面玩耍。

6、不戴帽子、手套，外出玩耍。

教师小结：下雪天，可以堆雪人、打雪仗，但是也要注意安
全。下雪天出去玩，要注意穿上防寒保暖的衣服，戴上手套、
帽子、围巾，以免冻伤。小朋友不能独自到冰面上玩，以免
发生危险。打雪仗时，不要往别人的脸上、头上扔，以免打
伤。玩玩雪后，一定要搓搓手，不能将手直接放进热水里。

四、教师示范讲解冻伤、摔伤后怎么办。

1、冬天，手冻伤了怎么办?



(1)回到温暖的环境中去，使冻僵部位的温度慢慢回升。

(2)如果在野外，应当设法用大衣等将手脚包裹起来。

(3)最有效的方法是用手搓，通过摩擦增加温度，促进血液循
环，恢复正常。

2、雪天滑倒，怎么办?

不小心滑倒，我们不要用手腕着地，用手掌着地，那样容易
会把手腕扭伤。如果摔得严重时，要赶紧拨打急救电话，住
院治疗。

3、师生制作“防滑”标志，在幼儿园的楼梯口、容易滑倒、
摔伤的地方张贴。

五、学习儿歌：《雪天安全歌》

下雪天，要慢走，躲让汽车保平安。

湖面结冰要离远，路上打闹有危险。

人生命，大于天，时时刻刻重安全，这样人人才平安!

六、教师小结：

今天，我们了解了有关下雪天的安全常识，希望小朋友们在
下雪天，都能加强自我防护意识，能够安安全全、快快乐乐
的度过整个冬天。

七、活动结束。



国防教育安全班会篇二

今年9月17日是全民国防教育日，也是我校特色教育的“国防
月”。为贯彻落实《中华人民共和国国防教育法》，推动学
校国防特色教育深入开展，我校决定本月第三周为“国防教
育周“，制定活动方案如下：

认真贯彻落实中华人民共和国国防教育法，全面推动学校国
防特色教育的深入开展，提高全民国防观念，增强民族凝聚
力，充分弘扬爱国主义精神，切实保障和推动学校素质教育
的有力开展。

学校成立国防教育领导小组，以校长为组长，书记为副组长，
德育主任、大队辅导员、教导主任、各班班主任为组员的领
导小组。

领导小组布置指导全校国防教育活动月工作。重点当好三个
第一：

（一）当好国防教育的“第一明白人”，切实熟知国防教育
法规，掌握国防知识；

（二）当好国防教育的“第一责任人”，搞好组织协调；

（三）当好国防教育的“第一带头人”，带头搞好国防教育
的谋划决策，带头落实有关制度。使全校师生都参与国防教
育活动中来，创造性的搞好国防教育特色工作。

1、9月10日学校召开行政班子会，研究制定学校开展国防教
育活动周方案。

2、组织广大师生观看军事题材的电影和观看国防图片展。

3、开展队列训练一周，适时进行国防教育。



4、利用假期时间组织学生阅读有关国防书籍，进行“国防知
识竞赛”。

5、各中队认真组织召开“国防教育主题队会”

7、9月30日学校进行国防教育手抄报、征文展评、国防争章
表彰会等活动，扩大国防教育的覆盖面。

1、提高认识加强领导。学校组织开展“国防周”活动，是我
校特色教育的一项常规活动。各班主任要认真履行职责，带
头组织，带头学习，带头参加。

2、周密计划，精心组织。为切实加强对“国防周”活动的指
导，各班级要早筹划、科学安排，周密组织，做到有详细计
划、有工作部署、有保障措施、有检查落实。

3、因校制宜，讲求实效，防止和克服形式主义。组织活动既
要有声有色，又要扎扎实实。运用不同方法，着力增强活动
的思想性和实效性。通过国防教育活动月，激发学生爱国热
情，深化学校特色教育，推动学校素质教育工作。

国防教育安全班会篇三

小学三年级主题班会冬季安全教育教案范文一

活动目标：

1、知道防寒保暖是冬季的一项重要工作，它关系着我们身体
的健康状况。

2、了解一些冬季防寒保暖的小常识。

3、在生活实践中学习防寒保暖，确保自己身体健康。

活动准备：



表现冬季寒冷的图片

活动过程：

一、谈话活动，引出主题

1、现在是什么季节?冬季给我们的感觉是怎样的?

2、如果我们不注意保暖，会发生什么?

3、时值冬季，寒气逼人。我们要如何做好身体的保暖工作
呢?

老师小结：冬季最冷的时节已然到来了。保健专家特别提醒，
寒冷的气候使人免疫功能下降，内分泌失调，血液循环发生
改变，易染疾病，因此要做好防寒保暖工作，及早防范。

二、根据自己的生活经验进行讲述

1、根据你的经验，你觉得冬季人体什么部位最冷，最容易受
伤?

2、你是怎样保暖的?或是你母亲是怎样保暖的?或是你看到的
谁的保暖方法好?

三、教师总结所讲，并添进一些新的防寒保暖小常识

1、穿适当厚度的保暖御寒衣服。

2、做好人体直接接触空气部位的保暖。在冬季戴上帽子，可
以减少头部的散热量，同样能达到周身保暖的目的。在更加
严寒的时候，还应戴上口罩和手套。俗话说："寒从脚下
起。"在严冬，人们还必须换上保暖性好的鞋子，注意脚部保
暖。



3、在冬季宜穿深色衣服。深色衣服可以使人体多获得一些热
量，具有保暖的功能。

4、要勤晒被褥。增加被褥内的空气量就等于提高了保暖能力。
被褥经过日晒，变得蓬松，不仅增加了空气量，而且还增加
了厚度。因此，盖着晒过的被子，会觉得很暖和。

5、在生活，工作环境中保持适宜的温湿度。如在室内生炉子
和设置暖气或空调设备等，使室内温度经常处于18℃-20℃，
相对湿度50-60%为。人们不应该长时间地处于10℃以下的环
境中。

6、补充富含钙和铁的食物可提高机体的御寒能力。含钙的食
物主要包括牛奶、豆制品、海带、紫菜、贝壳、牡蛎、沙丁
鱼、虾等;含铁的食物则主要为动物血、蛋黄、猪肝、黄豆、
芝麻、黑木耳和红枣等。要多吃一些性属温热的食品，以提
高机体耐寒力。常见的温热食物有：牛、羊、狗、鸡肉，大
蒜、辣椒、生姜、圆葱、山药、桂圆等。还要注意维生素c的
摄入量，它能够提高我们的免疫能力。因此要增加柑橘类水果
(桔子、细皮小柑桔、柚子、柠檬)、猕猴桃、芒果、卷心菜、
花椰菜、菠菜和茴香的摄入量。

7、小学生冬季安全教育，学生进行冬季长跑等体育活动，既
可增强体质，也可以提高人体对寒冷的忍耐性。

四、冬季安全教育活动延伸

今天我们学了许多有关冬季怎样防寒保暖的小知识，有些你
们的爸爸妈妈也不知道的。你们可以将自己所学的本领告诉
他们，让他们也增加一些知识。更重要的是我们应该把自己
所学到的知识运用到生活实际中，防寒保暖，确保自己身体
健康。



国防教育安全班会篇四

通过教育月活动，让小军人了解基本的军事知识，增强国防
意识。并通过活动锤炼戎徐彩虹兵小军人气质。

9.15——10.15

戎徐全体彩虹兵

队列训练、国防知识讲座、学唱军歌、军体拳比赛、队列展
示、内务学习等。

一、军事课堂

对象：1-6年级

责任人：班主任

课堂时间：活动月期间每周的班队课

落实措施：由班主任负责，参考《校本课程》的相关内容，
对小军人进行军事知识教学。

二、学唱军歌

对象：1-6年级

责任人：班主任、音乐老师

学唱时间：贯穿整个活动月

落实措施：

1、音乐老师利用音乐课集中教唱军歌。（参照军事校本教材）



2、班主任利用午谈、队课等组织学生巩固（尤其要利用好周
三的“音乐时空”）

三、国防知识讲座

对象：5-6年级

责任人：政教处

讲座时间：国庆前后

邀请嘉宾：人武部同志

主讲内容：《立我大志扬我国威》

四、国防知识竞赛

对象：1-6年级

组织者：大队部

时间：暂定10月13日

方式：每班随即抽取5名小军人，根据各年级的教育要求，进
行国防知识书面答卷（一年级进行口头答卷）。

五、队列展示

责任人：体育老师、班主任、大课间负责老师（能自行邀请
教官训练更佳），五年级由学校落实教官进行训练。

展示时间：10月9日下午

落实措施：



1、体育老师在体育课上集中对学生进行常规队列训练。（参
照各年级体育训练标准）

2、大课间负责老师利用大课间时间组织学生进行训练。

3、班主任协助体育老师、大课间老师做好本班学生的训练工
作，并利用适当时间单独组织学生训练。

4、五年级各班落实教官，周一至周五每天下午2:00——3:15
集中进行队列训练。

展示要求：各班一名小教官出列指挥。

展示内容：

一年级：齐步走---立定，向前看齐，原地踏步，立正，稍息。

二年级：齐步走---立定，向前看齐，报数，原地踏步，立正，
稍息。

三年级：立正、稍息，齐步走——立定，向前看齐，报数，
原地踏步，四面转法。

五年级：立正、稍息、整齐报数、原地踏步、四面转发、行
进与停止。

奖励办法：各年级组取优胜一名

六、军体拳比赛

对象：4、6年级

责任人：班主任、体育老师

比赛时间：10月9日下午



落实措施：

1、学校体育组利用广播操时间集中组织军体拳训练（班主任
和配班到位下队伍监督、指导、落实）。

2、体育教师利用体育课对学生进行军体拳强化训练。

3、大课间老师利用大课间时间组织学生巩固。

4、班主任利用队课等时间组织学生进行训练。

奖励办法：各年级组取优胜一名

七、二十三期军校学员集中训练

（详见集训方案）

备注：

1、展示日活动分工

裁判长：胡良玉

裁判员：杨秋平洪如圳、陈兴达、华彩菊、陈为民

总分合计：叶亚佩黄蓓燕

奖状：王碧静

摄像：金哲维、柯晶晶

评分标准：

1、队列队伍整齐、精神饱满，动作正确、到位、协调、整体
效果好90分。



2、服装：整洁、统一10分。

2、五年级集训内容进度

周一：军训纪律、站军姿、整队、报数

周二：复习、四面转发

周三：复习、踏步、齐步走、立定

周四：齐步走、立定

周五：开始练习踢正步

国防教育安全班会篇五

１掌握“情报”和“间谍”的概念 。

２了解间谍活动的历史和现在，“第二战场”。

３对军事、政治、外交、经济、科技等各个领域的间谍人员
做大概的了解，知道当今情报工作的重要性。

一条特殊的战线指隐蔽战线，也就是间谍和反间谍。

二．教师介绍“情报”：预先获悉的有关战争的信息。“间
谍”：一般是指受国（境）外间谍情报机关派遣或指使专门
进行获取和传送国家机密、发展潜伏组织和人员、进行颠覆、
破坏等活动的人员。

三．知道了“情报”和“间谍”的概念，让我们一下历史上
的间谍活动吧。（介绍：从４０００年前的夏朝起我国就有
了间谍活动）

四．在电影中，间谍是无所不能的，他们会各种国家的语言，



会使用各种武器，反映特别灵敏等等，但是你们知道真正的
间谍是什么样的？他们要做些什么？他们的工作需要多少勇
气吗？让我们来看看在二战前后的间谍人员。

五．间谍工作在当今的经济竞争中也尤为重要，列举日本的
例子。

六．教师：经过这节课的学习，大家学习到了间谍的工作其
实是相当危险和重要的，这项工作的主要任务是获取情报，
不管是战争还是经济都起到了至关重要的作用。我们作为
２１世纪的新人，更应有一定的识别能力和反间谍能力，千
万不要轻信他人。做国家安全的小卫士！

七．观看有关保卫国家安全的影象材料

八．作业：将学到的内容告诉自己的父母，宣传国际“隐蔽
战线”的较量情况和国家安全的重要性。


